

ROMANIA NOUA

ORGAN DE PROPAGANDA NATIONALA

Redacția și Administrația
— Strada Dănilă No. 38 — București —
— TELEFON 512 —

Director: Dr. ONISIFOR GHIU

Întâlnire în fiecare zi de lucru
Sub conducerea unui comitet ales din Români din toate țările

Prim-Redactor: Dr. ION HATEGHIU

Pedeapsa imperialismului

Războiul actual este paroxiza totalității lui conceput ca o pedeapsă a imperialismului.

De câte imperialismuri? Ai câte dominații? Câte popoare zdrobite, câte spre a-l exploata materialmente, politicește și sunt raportul cultural. În vechime și în prezentul albatross estival invaziv și captiv războiul proprietății și slava lui îngâștoare. Mai tarziu sclavajul individual se înlocuiește cu sclavajul colectiv. Nu individul și poporul țării în întregime lui ajunge proprietății și rebel de explorații al burlăgărilor. Cui țării își păzesc libertatea personală, dar își pierd libertatea politică și națională. Acest soi de sclavaj înfrânat și asfârat.

Directorii nu au misiunea, nici interesul de-a extermina pe cei țării (aceasta se întâmplă foarte rar și în mod excepțional), și și-i aservează lăză politică, sperând să tragă astfel un folos real mai mare. Poporul țării își păstrează existența materială, dar devine un obiect de exploatare, un favor de venit, o moșie oarecare ce-i varză toate prisoarele în jinișele înărcate ale birourilor. Exploatarea aceasta se face numai prin materială și economică. Se aşteaptă în mod extraordinar și forțele politice și culturale ale țării. Tot capitalul de forță politică și de putere creatoare culturală trece în folosul poporului dominant.

Românii, popor imperialist prin excelență au avut nenumărate generații, oameni de stat, scriitori de erigență strălucită. Ei nu au fost decât una din formele sub care popoarele stăpânite de ei își plăteau tributul politic și cultural către puterica ostăle de lângă Tiberu. Ei de ajuns să asintină ca unul din cei mai mari împărați romani, însuși Istomestorn Daciei și al poporului nostru daco-roman, a fost de origine din Spania.

Sine emnoaste literatura politică engurescă și de pilda ca ea înveacă e serie de nume ilustre ale politicii și culturii enguresce, strălucit de origine, spre a dovedi „patriotismul“ popoarelor nemăgărate din Ungaria. În realitate a-acele nume ca Ienca Huniade, Regele Matei Corvinul, Pavel Chișeșu, mitropolitul prinzic Nicolae Olăla (românul) poetul Petru (sarbocroat) Koșuth și Miksa (slovaci) etc. nu sunt decât unul din tributarii plătite de nemăgărate, poporului enguresc dominant.

Na se pot bagăni foloasele imperializmului pentru popoarele stăpânitoare. El sporește forțele lui economică, politică și culturală, multiplicându-le într-o măsură extraordinară.

Vița poporului stăpânitor, hrănită și din învoare străine, capata un avantaj nebun și atingea culmea evoluției ca a romanilor sub împărați, ca a grecilor sub Alexandru cel mare, a spaniolilor sub Filip II, ca Anglia de astăzi și a Austriei de azi. Dar ea orice înaltă simă, dominaționa imperialismul seartă în sine și germanii peiorii. La baza orișcui imperialism este ideea forțatului război, a prăzii nedrepte, a câștigului fără muncă. Poporul imperialist duce o viață prin excelență parazită. Besigul de forță, bogăția de bunuri materiale și culturale pe care o îngrădește în hambarele sale nesărate și produsul muncii străine în cea mai mare parte. Urmasii sunt luxul și desfrul material, radiamentul

și decădere morală. Corupținea și depravarea politică și sufletească, lipsa de sănătate, armonie și echilibru în structura lui politică și socială, se răsfrâng și asupra sănătății sale morale.

Pe când popoarele stăpânite și explorații de el tânjesc într-o stare de denutriție și duc o viață pur vegetativă, poporul stăpânitor, des Harrenvold-ul lui Nietzsche, suferă de supra-alimentație și obezitate care atacă toate organele slăbindu-le; inima se înacă în grăsimi; creierul funcționează greu și lent; bratul odinioară de erigență se înlește și picioarele se întind de gravitate în luptă. Și atunci bate ceasul de moarte al birăberiei de odinioară.

Intifundia Romanis perditors. Aceste latifundii au fost și ele împreună cu câteva alte fenomene sociale și politice una din consecințele dominațiilor naționale, pedeapsa imperialismului roman.

Putregăul și dezompanerea sînt sfârșitul oricărui stăpânitor. În timpurile moderne mai alege când procesul de decauțializare nu mai răzsece, când chiar popoarele cari și-au pierdut limba, ca irlandezii, nu se pot ridica la naționalitate lor, principii libertății naționale se împune în cele din urmă, triumfând pe rușinea imperialismului brutal și explotator. Este de-a-juns să se învoacă o constelație politică nefavorabilă pentru ca slăbiciunea poporului dominant și ngulțimirea popoarelor asuprite să desăvârșească surparea marilor edificii imperialiste.

Îmbătățit de narcoza desfrării și a corupției, poporul dominant nu simte și nu crede până la urmă în sfârșitul său. Dar popoarele împilate și istovite se ridică cu ultima disperare contra poporului-vampir, răpunându-l sau respingându-l în marginile dreptului lui național.

Acș a pătîi „Omni bolnav“ ai Europei, Turcia dela 1877-78 și dela 1912, aceeași soartă a avut-o Rusia imperialistă. Preapătia în care face cu trupul sfârșit, Rusia de astăzi, bolșevismul sângeros și terorist, a și el o farmă a pedepsei pentru păcatele imperialismului răsces ceterpitor. Și este interesant ca în clipa când Rusia în creșterea ei a ajuns la întinderea geografică cea mai vastă și când a înfăptuit armata cea mai numeroasă pe care a văzut-o istoria tuturor timpurilor, ea a atins gradul cel mai mare de slăbiciune și istovire, plătind ea o bușică umflată.

Tragedia ei este raspiată multelor păcate, echivalentul nedreptăților seculare ale unui imperialism nesărat și explotator de seamuri. Regimentele de leioni, urdile de chinezii ai Mongoliei, singurii pe cari se mai răzina azi guvernul sovietilor în Moscova sunt pedepși inconștienți dar curpați a popoarelor pe cari le-a cuprins în marginile ei Rusia țării albi.

Și dacă o singura țară pare a dezminți această regulă e tot mândrul Albion care prin libertăți și autonomii acordate la vreme a-dovedit și de date, așa ca este poporul cel sînt în luse supt raportul înțelepciunii politice.

Am spus ca în totalitatea lui războiul actual pare conceput ca o pedeapsă a imperialismului explotator. Rusia a fost primul stat imperialist doborât de justiția im-

nență a războiului european.

Cazul Bulgariei nu este mai puțin interesant. Popor tânăr și viguros, plin de o sănătate și energie răsărită, bulgarii sînt departe de decădere și corupținea neamurilor sanile. Visul lor de unitate națională avea dreptul la simpatia lumii întregi atîta timp cât el nu depășea marginile etnice ale neamului bulgarez.

Succesele repezi an îmbătat însă acest popor viguros și harnic. El i-a inspirat un ideal care intră în cea nu numai înaintea lui etnice, dar și înaintea propriilor sale puteri.

Bulgaria mare dorită de exameni politici bulgari trebuia să cuprindă nu numai bulgarii, dar și grecii, sârbii, albanezii, românii și turcii.

Din momentul acesta începe tragedia poporului bulgarez. Sînt în sfârșit speranțele ei și se învește în denă război cu sfârșit tragic. Tintole mari și ambițioase ce și pune între țările lui materiale și morale. După 5-6 ani de mobilizare și război soldatul bulgarez arma refuzând să mai lupte.

Și aceasta una din formele în care se pedepsește un imperialism nesărat și lacom.

Poporul bulgarez poate să fie totuși bucuros de acest sfârșit al ambițiilor sale. Ele sînt pedepsite înă la jumătate de război în realitate. Căderea ei de azi în sfârșit de stăle mai mari sare negreșit i-ar fi înșteptat în viitor căea falșul lui ideal național ar fi triumfat vreodată.

Programul de pace al aliaților îi asigură toată deplinătatea vizierilor sale justificate, păzindu-l de leșul cuceririlor fatale.

El poate privi cu încredere în viitor, ca și noi, aşteptând catastrofa altor sisteme imperialiste de care atarnă și realizarea completă a vizierilor sale.

Gh. Pădaru

ECOURI

„Gazeta Bucureștilor“ scrie: „Ofițerul german de legătură din Iași a intervenit în prefectura județului Iași, pentru a se întoca și înaintea de urgență un tabel de țosi refugiați a-factorii în orașul Iași, tabel care este cerut de comandamentul suprem al armatei de ocupație din București.“

De câteva zile se arată pe străda principala regulat este un tramvai deșteptând cu sunetul clopoțelului parcă o lume amețită printr-o vază alestemată. Omăniții îl mângăi cu privire și-l potrec cu ochii până departe par’ ar fi un zel de mult așteptat al unei lumi de mult dorite. Ne pare că el ar căma orașul nostru la o viață nouă.

Pentru martirii Basarabiei

— Festivalul din Iași —
La Textul Național din Iași s’a găsit în festivalul organizat de doamnela Ella Negruzi și V. Emilian pentru sporirea fondului meit ridicării monumentelor celor trei martiri basarabeni, A. Mateevici, S. Murafa și A. Hoderoga.

În public numeros a asistat la festival, deși prefurile erau foarte ridicate în vederea scopolui înalt ce se urmărea. Coralul mitropoliei a executat cu căldură bucătăi naționale aplaudate. D-șoara Dicescu a executat câteva cântece iar S. Filio un elev al maestrului Enescu a cantat la vioară bucătă muzicale acompaniat de însuși maestrul.

La sfârșit d. Pant. Halippa a ținut o miștoară conferință despre cei trei martiri.

Fapta d-nelor Ella Negruzi și V. Emilian e vrednică de recunoștință întregii Basarabii.

DESCHIDEREA PARLAMENTULUI AUSTRIAC

— Importanțul discurs al premierului Huszarek —

Mart s’a deschis Parlamentul austriac, după o pauză lungă pe care au intruzit-o evenimentele grave de răzoi.

Un public numeros a ținut să asiste la deschiderea parlamentului, ale cărui fotelii erau aproape toate ocupate de deputați.

În mijlocul unei atenții încordate, intreruptă numai de protestările Ceților, prezidentul guvernului austriac d. Huszarek a rostit un important discurs pe care îl rezumăm în cele ce urmează.

Primul ministru, cavalerul de Huszarek a redat o imagine amănunțită a situației generale a statului, opunându:

Evenimentele din Balcani.

„Pria armistițiului încheiat de Bulgaria s’a creat, fără intenția și dorința noastră o situație serioasă în sud-est. Situația nu este iznic un caz etic. Măsurile militare în consecință, au fost luate.“

Ei se află într-un mare favorabil și pot declara în arma celor comunicate de cerșurile competente, căam făcut tot ce ne face să putem privi în linște desfășurarea evenimentelor din Balcani. (Aplauze în stînga). Și pe acest front stău trupele noastre tot la cot cu Gariazii, și îndrează și acele alianțe neutrale, care ne va întâmpina și în viitor în mod neclintit toate încercările sovietice. (Intraderuri din partea Ceților). Cu și în luptă, tot astfel vom merge înaintea noastră la realizarea de pace pînă. (Intraderuri din partea Ceților).

Propuneri de pace

Regretul suferit de intraga omănie pe toate țărările din cauza lungii durate a acestui război, devine din ce în ce mai evident și ne face să ne gândim dacă nu s’ar putea găsi mijlocul de a se exclude printr-o învoială diferențele de pe urma cărora a izbucnit conflictul mondial. Monarhia a ajuns de mult la această conduită; iar aducerea ei la îndeplinire este după părerea noastră o datorie a umanității ei a bunului simț.

Austro-Ungaria, fără a ține seama de asumpțiile sub care s’au prezentat asemenea oferte, a înaintat în unire cu aliații ei nota din 14 Septembrie.

Cum trebuie asigurată o pace durabilă.

© situație impoză, chiar dacă ar fi dreptă, este nesuferită. A reșpit un oarecare acord din modul cum se fost expuse punctele după cari să se reguleze viitoarea situație mondială, mai ales în cece privește pașagiile cari spun că nu trebuie să ne gândim numai la modul cum să se facă pacea și și asigurarea unei păci permanente, prin înființarea unei instituții internaționale care să împedice orice încercări tulburătoare, din orice parte ar veni ele.

Chestiunea poloneză.

Cu toate ca propunerile Monarhiei n’au avut până acum rezultatul dorit, trebuie să primim lucrurile în evoluțiile lor viitoare și să nu scapăm din vedere nimic din ce ar putea fi necesar pentru prosperitatea națiilor.

Trebuie să pregătim neile alestieri ce se vor ridica din ruinele actualei lumi. Una din aceste probleme importante este chestiunea poloneză. Statul polonez se clădește pe fundațiile fixe prîm proclamațiunea din 6 (11) 1916. Reprezentanții ei independenți tratează în condiții egale cu cei ai Puterilor Centrale, și Polonia este pe punctul de a stăni un factor independent în lumea politică a Europei.

Noi vrea rezolvi chestiunile cari recș dia situația vecinătății prin tratative. Lăstăm la voia Poloneșilor de a fixa aspectul sub care se vor prezenta în viitor ca Stat.

Chestiunea Beoșiei și Herțegovinei.

Și chestiunea Beoșiei și a Herțegovinei atrage de pe acum atenția noastră. Rezolvarea acestei chestiuni va fi în legătură cu interesele și dorințele popoarelor de acolo, precum și cu cele austriece. Nimic nu ne poate sili să renunțăm la drepturile noastre.

Trebuie să ne asigurăm cel puțin să se vor lua măsuri cari corespund

Autonomia naționalităților

„Primul ministru Huszarek în vîrfurile problemei autonomiei popoarelor dela a căror doborîdere și rezolvare nu se va merge mai puțin atîrșită. „Nu putem în această privință“, a declarat primul ministru, „pe punctul de vedere al parității înțelegite pentru toate popoarele. Trebuie să înțele chestiunile de autonomie națională, să se mențină și punctul de vedere al asigurării comunității și onome în sensul unei organizațiuni care să cuprindă toate naționalitățile, să încerce în interesul lor și să erigine scopurile lor. Ultimul esut al autonomiei naționale trebuie să fie roșit în eridnd cu înțelepciune și energie și onome din convîngerea omănie a tuturor popoarelor participante și în înțelegeră cu ele. Guvernul va pregăti și inaugura cu îngrîjire această lucrare mare după plan de făgăduinți. Tîna a o poziție atîrșită numai prin conlucrarea tuturor factorilor legalizării. Principiul conducerii trebuie să fie să se asigure tuturor popoarelor din Austria, în spiritul de păci în înțelegere egală și în pășutul limitelor trase de înțelepciune colectivă, dreptul de a hotărî singură în teritoriile pe care se află așezate, în chestiunile de ordin național și egalitar.“

Schimbară de Guvern în Austro-Ungaria

Situația politică din Austro-Ungaria preschetește evenimente importante în împărăția habsburgică. Pentru polițirea asperității existente, pare probabilă o schimbare de guvern. Aoi cari poartă astăzi răspunderea situației monarhiei vecine, par dispuzi, să facă apel la naționalități pentru formarea unui guvern.

Declarațiile lui Scheidemann

Șeful socialiștilor germani, Scheidemann, actualmente secretar de stat, a făcut între altele și aceste declarații importante publicate în organul „Vorwarts“ în legătură cu apărarea națională a Germaniei.

„Dar oare se va putea organiza această apărare națională de un guvern care a evitat cu teamă orice conflict cu instanțele militare cari fac politică, cari prin politica lor de miopi au mobilizat împotriva noastră pînă și popoarele liberate de sub Ruși?“

Scheidemann protestează apoi împotriva motivelor și considerațiilor prin care guvernul a căutat să justifice pînă acum această politică. Apoi a zis: „Poporul nostru care sîngerează din mii de răni, care se luptă pentru existența sa, nu vrea să mai știe de asemenea considerațiuni. Nu mai începe îndoială că vutul egal ar contribui foarte mult la opera de pace. Distrugerea influenței anexioniștilor a acestor dușmani ai poporului, este o necesitate imperioasă a ceasului de față.“

Azi, Duminică la unetorul obșniț, publicul va avea din nou ocazia plăcută de a azența căușele exercitate în mod artistic de coralul partidului Ghicșului.

Revoluția în Bulgaria?

© telegramă din Sofia publicată de „Bukureșter Tagblatt“, vorbind de situația din Bulgaria, zărunță următoarele:

„Împrejorul Capitalei se dau lupte cu bande revoluționare. În același timp seose mureau trupe germane și austro-ungare.“

(Această telegramă ne-a fost suprîmată de cenzura în numărul de ieri.

Garanțiile păcii viitoare

— Din discursul lui Wilson —

Rotterdam, 20 Sept. — În discursul pe care prezidentul Wilson l’a ținut la New-York în ziua de 27 Septembrie, el a mai declarat că pacea trebuie să fie garantată, din cauză că la pace vor exista participații ale căror promisiuni s’au dovedit că nu inspiră încredere.

În acest scop Wilson stabilește următoarele puncte:

- 1) Dreptatea, pe care trebuie să se bazeze pacea, nu trebuie să permită nici o favorizare, și să acorde drepturi egale popoarelor participante.
- 2) Nici un interes particular al unei națiuni sau al unei grupe de popoare nu va putea ferma baza unei păci a acordului, dacă aceasta nu este acceptabilă cu interesul comun al tuturor.
- 3) În familia omănie a ligii popoarelor nu trebuie să existe convenții deșchise.
- 4) Convențiile economice au împun aplicarea bolcotelui economic sub nici o formă, afară numai de lungiteraricerea acordată ligii popoarelor de a aplica pedeapsa economică prin excluderea de pe piața mondială în scop de disciplină și de control.
- 5) Toate acordurile și tratatele internaționale de orice natură trebuie comunicate în întregime răstului lumii. Statele Unite sunt gata să ia asupra lor înțelegerea pentru menținerea acordurilor și tratatelor pe cari trebuie să se bazeze pacea în viitor. E vorba de chestiuni, pe care nu le poate deșarta nimeni, dacă nu face aceasta di-cadins. Entuziasmul nostru pentru aceste chestiuni devine din ce în ce mai încreștibil. Țelurile naționale au trecut din ce în ce mai mult pe pla-

nul al doilea. Local acestora l’a luat țelul comun al unei omănie luminate.

Acest război este un război al popoarelor și nu un război al barbaților de Stat. Barbații de Stat trebuie să urmeze sentimentul general lumii sau vor fi zdrobiți. Sper că eminențierii guvernelor aliante vor spune pe față, dacă cred că mă lușel în interpretarea problemei după care o vorba. Unitatea de intenții și hotărîri este în acest război tot atât de necesară ca și unitatea de comandament pe câmpul de luptă și prin aceasta se va obține victoria completă. Ofensiva de pace pot fi neutralizate cu succes numai dacă se arată că fișter victorie împotriva Germaniei apropie pe Aliații de pacea care va procura tuturor popoarelor siguranță și liniște și va face pentru totdeauna imposibilă reluarea unui asemenea război.

Germania vorbește necoștăit, de condiții pe care o gată să le primice și gășce cu acest prilej mereu ea lumea nu vooște nici un fel de condiții de pace. Lumea vooște triumful definitiv al dreptății și o precedere cissită.

Convocarea parlamentului german

Se aşteaptă convocarea Reichstagului îndată după constituirea noului guvern. După cum scriu zărele, e sigur că nu o vorba de un guvern de coaliție, ci de o cănuire majoritară. E neșgur dacă național-liberalii vor intra în ministri. Reichstagul va fi convocat probabil la începutul săptămării viitoare spre a lua la cunoștință programul celui dintâi guvern parlamentar.

Situația Războiului

Grasele Berat și Damasc ocupate. — Lille amenințat. — Alți 2.800 prizonieri.

În regiunea St. Quentin lupte violente între Leulin și Sequehard. Mai la sud francezii au ocupat cala ferată la est de St. Quentin și înseamnă progresul la est de Foubourg. La nord-vest de Reims francezii au luat Cornicy.

In Champagne batalia a urmat cu înverșunare. Francezii și-au lărgit câștigurile la nord de Somme Py, apoi sfărâșmând rezistența germană au cucerit creasta Blanc Mail și ferma Medeua.

Se au luat 2800 prizonieri.

În Flandra râul Lys a fost trecut pe un front larg, amenințând orașul Lille. Armata belgiană menține spre Thourout.

Comunicatul austriac spune că din cauza evenimentelor bulgare, s'au retras diviziile, prin cauza Beratul a ajuns în mâinile aliaților. După comunicatul italian, Beratul a fost ocupat de italieni în urma ofensivei lor.

Comunicatul turcesc anunță că Englezii tracând peste înălțimile Kuretea au ajuns la Chișinău. Intre Damasc și Mars Tarcii au lucrat libertatea de mișcare. Ultimele știri vestesc însă, că în Damasc a izbucnit revolta franceză.

Inspeția d-lui general Văitoianu prin Basarabia

Ziua de 17 și 18 Septembrie D-nul General Văitoianu, Comisar General al Basarabiei a început în ziua de 17 Septembrie seria de inspecții în sudul Basarabiei însoțit de Lt. Col. Ionescu Ștefan, Șef de Stat Major al Comandamentului de administrație personal Lt. Macăraș și de D-nul Insp. delegat-Postal al Basarabiei Gheorghe Anghel din Chișinău cu autovehiculul la ora 10.30 spre Bender de unde a continuat călătoria pe trenul obișnuit la ora 14.15 spre Rîni. În gara Traian-Vâl a fost întâmpinat de D-nul General Chihozki Comandantul Div. 10 și de D-nul Vărsaru Prefectul județului Ismail care au prezentat raportul trupelor și al stării județului. La ora 10 în ziua de 18 Septembrie trenul sosind în gara Rîni D-nul Comisar General a fost întâmpinat de un numeros public în frunte cu D-nul Radulescu Președintele Comisiei Interimare, șefii autorizațiilor civile, corpul didactic reprezentanții Industriei și Comerțului. Reprezentanții comunității intrerolice în cap cu rabinul Vajszteid, cu D-nul Radulescu prezicent tradițional și altele și s'au arăt înălțimii oșpete bună venire în numele orașului. După prezentarea persoanelor prezente D. Comisar General a trecut trupile în revistă și a primit defilația. Un moment de calmă entuziasm a fost acela când în piața orașului D-nul General Văitoianu a fost întâmpinat de ofițerii și țepa Bat. 13 vânători care au luptat pe Dunăre și în valea Prutului sub ordinul Domniei Sale. La ora 13 s'au arătat un dejun la cazarma colonală la care au luat parte 40 persoane reprezentanți autorităților militare și civile precum și frunțați ai orașului.

Insistența înverșunată din Valea Prutului Muntele Sufai etc. și străngerea de mână a Comandamentului lor aducea în ochii tinerilor român care lângă strâns inimile. Doinzind în port D-nul General a inspecat echipamentul școlii și vama unde s'au intereseat de mișcarea comercială care încă timidă se înfruptă din nou. D-nul Comisar General a vizitat apoi primăria unde a acuzat pe șefii tuturor autorizațiilor și publicul asupra dolanțelor lor.

Aci D-na învățătoarea Reiu conducea cursurile de adulți a ținut o scurtă curantare în numele corpului didactic iar după ce a convorbit cu persoanele prezente asupra intereselor locale și a primit numeroase cereri lăudându-și rămas bun a plecat la ora 19 spre gară în uralele autorizațiilor și publicului de unde cu un tren special a plecat la Belgrad. În plecare D-nul General a strâns mână cetățeanului român Craiu care de 40 de ani trăiește continuu în Rîni servindu-se de pasaport românesc pe care îl schimbă cu sistemul de trecut șezători lungi preferând acest mod a trăi în orașul sau natal decât de a deveni cetățean rus.

Informațiuni

Deciziunea anului școlar. — În urma dispozițiilor luate de Directorul Instrucțiilor Publice din Basarabia toate școlile primare vor începe a funcționa pe ziua de 1 Octombrie s. c. Înscrierile se vor face din vreme, iar la 1 Octombrie vor începe cursurile școlare.

Liceul I din Chișinău complet naționalizat. — Am săuzată la vreme că liceul I va fi complet naționalizat, având clase paralele românești dela I-VIII. În acest sens Direcțiunea gimnaziului a publicat înștiințarea fixând data începerii înscrierilor pe ziua de 24 Septembrie. Publicația s'au făcut deja în ziua de 24 Septembrie în 20 preș peza sunt spre a putea lua cunoștință de el toți cei interesați. Revămin asupra apelului ce l-am făcut tuturor Basarabenilor și Românilor țepazăți la țară ca să grăbănescă cu înscrierile școlii în acest licenț ca să asigure funcționarea tuturor claselor.

Lăzări se redeschid „Cafe Garni“ pe strada Pușchin. Se servește cafea mahaghioman, glase, bălavo etc. Un nou stăi în Rusia. — După știri sosite din Tashkent, s'au hotărât înștiințarea unui stat turchestan.

Ofensiva și Anglia. — Celui fostul ministru de războiu al Olandei a plecat în Anglia. Călătoria lui să pare că are un scop politic important.

Conducătorii supremi ai armatei bulgare. — Generalul Petko Borzară în vârstă de 60 de ani a fost numit în funcția de comandant al Armatei Centrale, dela care a cerut instrucțiuni.

Tareții despre condițiile întelegerii

Constantinopol. Știrea despre condițiile puse de întelegerii Bulgariei a sosit aci la 30 Septembrie seara târziu. Dintre zărierile de dimineață de azi „Ikdan“ declară cu privire la acestea că Malinoff obține pedeapsa cuvenită. O pace separată a Bulgariei chivalează cu o rupere cu aliații ei, ba chiar cu o trădare. Malinoff nu se poate lăuda că ar fi salvat Bulgaria de nenorocirile războiului. Cererea întelegerii de a trimite trupe bulgare împotriva foșilor aliați arată ce rol de sclav îi impune întelegerii Bulgariei. Cererea de a ceda teritoriile ocupate nu asigură în Bulgaria propriu zisă Răspunsul întelegerii face situația lui Malinoff imposibilă de menținut. (To.)

TELEGRAMS

UN GUVERN MILITAR IN BULGARIA

Vienna. — „Nene Fricke Frenze“ anunță din Sofia că sosirea trupelor germane și austro-ungare a produs un efect cu totul favorabil.

Se intenționează constituirea unui ministru în care să intre mai mulți generali, sub președinția lui Pegeff, ministrul entelelor în ministerul Ekedelavoff.

Refacerea armatei este dată în sarcina generalilor Savoif și Teodoroff.

Membrii Săbrancei sunt înspăimântați de condițiile de pace ale întelegerii.

Notă bulgareie către Wilson

Geneva 2. — După cum amuză „Le Journal de Geneva“, Bulgaria a adresat președintelui Wilson o notă, în care declară că primește în întregime programul lui Wilson și că va depune definitiv armelo, dacă ar putea avea siguranța că interesele ei vor fi examinate la congresul de pace.

După ziarul „La Feuille“ ar fi vorba chiar de o cerere formală de mijlocire.

Fa întruțării între Serbi și Bulgari

Vienna 2. — Ziarele socialiste din Franța vor cu energie imediată încheiere a unei paiei la Balcani. Ele eriba lajuriile adrese adresate Serbilor. Sembat spune că ar fi încheiată dacă pacea s'ar încheia imediat. Care însă, bine înțeles, ca Bulgaria să retrocedeză toate teritoriile, mai stăruie să nu se îndeplinească revendicările întinse aci Serbilor. Sembat scrie: „In ceace privește pe amici noștri Serbi, vom să sprijinim revendicările îndreptățite ale acestui aliat viteaz. Am putea însă deveni arbitri între Serbi și Bulgari, de orace nu trebuie să lășăm să se ridice dorinți exagerate, care ar face imposibilă orice întelegeri.“

Teodoroff în acord cu Centrul

Comandantul suprem al armatei bulgare, generalul Petko Borzară în vârstă de 60 de ani a fost numit în funcția de comandant al Armatei Centrale, dela care a cerut instrucțiuni.

Tareții despre condițiile întelegerii

Constantinopol. Știrea despre condițiile puse de întelegerii Bulgariei a sosit aci la 30 Septembrie seara târziu. Dintre zărierile de dimineață de azi „Ikdan“ declară cu privire la acestea că Malinoff obține pedeapsa cuvenită. O pace separată a Bulgariei chivalează cu o rupere cu aliații ei, ba chiar cu o trădare. Malinoff nu se poate lăuda că ar fi salvat Bulgaria de nenorocirile războiului. Cererea întelegerii de a trimite trupe bulgare împotriva foșilor aliați arată ce rol de sclav îi impune întelegerii Bulgariei. Cererea de a ceda teritoriile ocupate nu asigură în Bulgaria propriu zisă Răspunsul întelegerii face situația lui Malinoff imposibilă de menținut. (To.)

Hindenburg la București

Odessa. — Ziarele germane anunță, că feldmarșalul Hindenburg a reștit la București și a luat masa în legătură cu situația din Balcani.

Cercările politice din lași școlmează placerea în acești timp la București a d-nul A. Marghiloman.

Membrii noului guvern german

Berlin. — „Vorwaerts“ comuica schița noului guvern, intru că se poate ști de pe acum: Cancelar, priștul Max von Baden, vis-cancelar von Payer, secretari de stat fără portofolii, Scheidemann și un deputat din centru, un sub-secretar parlamentar un social-democrat.

In privința titularului de la secretariatul de stat al externelor, spune „Vorwaerts“: „Secretar de stat va fi unul din cei 3 diplomați prepuși care toți trei stau din convingera pe terenul programului noului guvern, apoi vor fi doi sub-secretari de stat parlamentari, nehotărâți încă din care parte la, apoi vine ofișul naucoci (noș) ce va avea un secretar de stat social-democrat și doi sub-secretari de stat parlamentari, un progresist și un social-democrat, secretarul de stat de la economie (ca până acum) von Stein cu un sub-secretar parlamentar, un social-democrat, un secretar de stat de la finanțe (ca până acum) contele Roderich cu un sub-secretar parlamentar, un deputat din centru. Pentru ministru de stat prusian, social-democrat, „Centrul și partidul progresist“.

Vienna 1. —

Vienna 1. — După cum amuză „Le Journal de Geneva“, Bulgaria a adresat președintelui Wilson o notă, în care declară că primește în întregime programul lui Wilson și că va depune definitiv armelo, dacă ar putea avea siguranța că interesele ei vor fi examinate la congresul de pace.

După ziarul „La Feuille“ ar fi vorba chiar de o cerere formală de mijlocire.

Vienna 1. —

Vienna 1. — După cum amuză „Le Journal de Geneva“, Bulgaria a adresat președintelui Wilson o notă, în care declară că primește în întregime programul lui Wilson și că va depune definitiv armelo, dacă ar putea avea siguranța că interesele ei vor fi examinate la congresul de pace.

După ziarul „La Feuille“ ar fi vorba chiar de o cerere formală de mijlocire.

Vienna 1. —

Vienna 1. — După cum amuză „Le Journal de Geneva“, Bulgaria a adresat președintelui Wilson o notă, în care declară că primește în întregime programul lui Wilson și că va depune definitiv armelo, dacă ar putea avea siguranța că interesele ei vor fi examinate la congresul de pace.

După ziarul „La Feuille“ ar fi vorba chiar de o cerere formală de mijlocire.

VIȘTE ALTOITE

si producător ricecți, prima calitate, autenticitate garantată. Rugină Podgorenia a vizita Pepinierile noastre. Catalog gratis la cerere. Societatea Bernard & Comp., Târnăvi

TEATRU ELDOBADO
GHEARDINA
ZILNIC
CONCERT CABARET
cu artiști din BUCUREȘTI și ODESA
Orchestra MARGO
Concertul începe la ora 9, Cabaret la 11.

LICEU ROMANESC IN CHIȘINĂU

Se aduce la cunoștința generală că cu începerea anului școlar 1918-19 se vor deschide pe lângă gimnaziul I de băieți din Chișinău clase paralele cu toate obiectele în limba română.

Ver fi admisi atâta elevii școlilor secundare locale cât și cei ai școlilor de peste Prut.

Înscrierile se primesc cel mai târziu până la 24 Sept.

Directorul gimnaziului D. Ghemțiu

So caută
Ardeleni și Bucovineni
pentru tăcarea mădurii Cărbunașii gara Zănești-Basarabia. Condiții favorabile.
Adresa: N. Grămadă
Restaurantul „La Mărgăreții“, Chișinău, la Săp. 24

ATELIERELE de REPARAȚIUNI
Corpul 5 Armată, angajează imediat buni meseriași lemnași, retari, ferari-carozieri, vopsitori, tapițeri, biau plățiți și cu talentul de loezință, hrană și îmbrăcăminte.
Chișinău, Cazarma Franței Serbskaia.

Se cumpără
cu autocamionu celăl pentru transporturi. Adresa: Restaurant „La Mărgăreții“ Chișinău.

Doctor V. Wändre
Specialist în boale interne, în secția de plămâni și inimă.
Strada Smorvinski 17, (lângă Măgăreții). — Consulta 4-6 p. m.

Doctor Dobrescu
Medic de spital
Specializat în boale interne și venerice (glicii, blenoragi, sanceru)
Laborator pentru analize microbiologice, chimice și bacteriologice
Analiza de sânge (Wasserman)
Consultații dela orele 3-6
Strada Pușchin 23

V. DINULESCU
Medic șef al Infirmeriei de ochi
Chișinău.
Spitalul în boale de ochi, nas, gât și urechi.
— Consulta 4-6 p. m.
Strada Smorvinski 69 - Telefon 63-34
Postu școlii gratuit Măgăreții și Sămbăta dela ora 11-12 dimineața la spitalul de ochi din strada Insura No. 21.

DERIV SPECIAL de TUTUN
FRĂȘI HATCOVSCHI
Str. Alexandru, vis-a-vis de Pasaj
Specialități de țigări de fol HATCOVSCHI pregătite elevi de clasele inferioare. Măgăreții la țară. Știte puțin rușele. Prețoașul modest.
A se adresa: Măgărețiază 12

Ioan Munteanu
DENTIST
— Diploma din Paris
— Lucramă în moduri noi și altele și condiționare la se școl de arte dentară
GHEARDINA
— Strada Domnăzeșcă No. 22 —

FRIZERIA PASAJ
A. RANOVICI
Solomon pentru bărbați și doamna.
In ambele saloane lucrul se execută de cei mai buni meștrii, sub directă conducere a patronului. Modele cele mai moderne. Peruci în toate culorile. Masaj cosmetic de față. Articole cosmetice cele mai bune din străinătate.

Se caută: un mecanic, un transportor litograf și un tornător de litere.
A se adresa la Comisarul General al Basarabiei, Secțiia I-a Str. Kier, colț cu Str. Pușchin.

Inștiințare
Se aduce la cunoștința populației sărmance că la spitalul militar al Corpului 5 Armată Bulevarul Alexandru No. 137, s'au înființat un serviciu medical de consultații zilnice dela orele 11 și 1 1/2 p. m. Conformitate. Șeful secțiiei org. medico-militare
Capitan Părvulescu

Ultima oră

Abdicarea țarului Ferdinand. — Căderea Sofiei

lași 22 Sept. — Regele Ferdinand al Bulgariei a abdicat în favoarea printului Boris care aluă guvernarea. După o slabă rezistență aliații au ocupat Sofia.

Condițiile armistițiului bulgar

Nanen. — Comunicarea oficială a semnării armistițiului încheiat de Bulgari cu Antanta se va face probabil în 4 Oct. sau în Săbrancei.

Estă condițiile:

1. Demobilizarea armatei bulgare, stare de 2 divizii. Trupele bulgare aflătoare în veș de ocrăritanță, dela Scophia Ueskub vor fi făcute prizoniere.
2. Evacuarea tuturor regiunilor cucerite dela 1915. Totuși Bulgaria păstrează decamanda Drogos până la Cobadin.

Christina macedonească rămâne desăbilită până la pacea generală.

S. Pleșcare tuturor trupelor germane în timp de 4 săptămâni.

Inviolabilitatea Bulgariei veșci va fi garantată în amănunțime și înverșunată ei.

Completarea cabinetului german
Au fost numiți secretați de stat fără portofolii deputații din Reichstag: Groeber, Scheidemann,